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:لذكاء الراشدين والمراهقين وذلك لعدة أهدافبلڤيو-م مقياس وكسلر1939نشر وكسلر عام 

اييس الذكاء بينيه وغيره من مق–ستنافوردمحاولة تغطية جوانب القصور التي يعاني منها مقياس -

وكسلرقدر وهو استخدام ي, وبخاصة في قياس ذكاء الراشدين باستخدام مفهوم العمر العقلي, الفردي

.واستعاض عنها بنسبة الذكاء,  أنه مضلل

.عينات التقنين في اختبارات الذكاء الفردية لم تشمل إلا العدد القليل من الراشدين-

م لأنها لاحظ وكسلر أن مواد الكثير من الاختبارات لا تناسب الراشدين ولا تستثير اهتماماته-

.وضعت للأصغر سنا  

.لسنفرط الاهتمام بالسرعة في المقاييس السابقة الفردية يغلب أن تشكل عائقا  لكبار ا-

.غلبة الطابع اللفظي في المقاييس التقليدية للذكاء-

ين جوانب القدرة أكثر المقاييس السابقة لا تقدم سوى نسبة ذكاء كلي دون أن تبين التباين الدقيق ب-

.العامة للفرد الواحد

يا , بعكس حاول وكسلر في إعداد مقياسه أن يتضمن الجوانب المزاجية والشخصية قياسا  موضوع-

.السابقون, ذلك لان تلك الجوانب ترتبط بالذكاء العامالسيكومتريونيعتقدهما كان 

:تعريف الذكاء عند وكسلر

بكفاءة  مع وعلى التفكير والقدرة على التعامل, نمط القدرة الكلية لفرد على العمل في سبيل هدف

.البيئة
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:بنية المقياس

..يتكون المقياس من أحد عشر اختبارا  فرعيا  ستة منها لفظية وخمسة منها عملية 

: فئة التطبيق

(تقريبا  75/ 60-15)يمكن تطبيق المقياس على الذكور والاناث من عمر 
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الاختبارات العملية الاختبارات اللفظية 

(مصورةقصص6)الصورترتيب(سؤالا  25)العامةالمعلومات

(صورةبطاقة15)الصورتكميل(أسئلة10)العامالفهم

(تركيبنماذج3)الأشياءتجميع(مسائل10)الحسابيالاستدلال

(ملونمكعب16وبطاقاتتسع)المكعباترسومالأرقامإعادة

(رقم75ورموز9)الأرقامرموز(الكلماتمنزوج12)المتشابهات

(مفردة42)المفردات
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:   محتويات حقيبة وكسلر

:تحتوي حقيبة وكسلر لقياس الذكاء على

ة والتي أدوات الاختبارات اللفظية والعملي-كراسة الإجابة  -دليل التعليمات 

..سيتم التفصيل فيها 

:كراسة الإجابة

ولية تتكون كراسة الإجابة من أربعة أوجه متقابلة تحتوي على البيانات الأ

.ح وسيتم شرح محتوياتها في التصحي.والاختبارات اللفظية والعملية 
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عمر البيانات الأولية وحساب ال

الزمني

ملخص الدرجات الخام 

و والموزونة اللفظي و العملي

.الكلي

ونسب الذكاء 

الدرجات الخام المستخلصة من 

الدرجات موزونةالاختبارات الفرعية
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ة الاختبارات اللفظي

:الستة

المعلومات العامة-

الفهم العام-

يالاستدلال الحساب-

إعادة الأرقام -

المتشابهات -

المفردات  -
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الاختبارات العملية 

:الخمسة 

ترتيب الصور -

تكميل الصور -

رسوم المكعبات -

تجميع الأشياء-

رموز الأرقام -
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:تعليمات تطبيق المقياس

ئلة من من الضروري أن يلتزم الفاحص بتعليمات تطبيق الاختبار ومن الأفضل قراءة الأس-

.الكراسة فلا يعتمد على ذاكرته خوف التحريف

دقيقة ولكن قد يضطر 90-60يفضل تطبيق المقياس في جلسة واحدة تمتد عادة من -

.لمرضىالفاحص أن يطبق في جلستين أو أكثر وبخاصة لكبار السن و أصحاب الاعاقات وا

اً جيداً يجب أن يتأكد الفاحص من توفر كل الظروف الضرورية لتطبيق المقياس تطبيق-

(.المكان والوقت المناسب)

.إقامة علاقة ودية طيبة مع المفحوص وذلك بتعريفه عن طبيعة الاختبار-

وص قد يواجه الفاحص صغير السن مشكلات مع كبار السن خاصة فلا بد من طمأنة المفح-

ن برغم ومن المتوقع ألا ينجح في كل المهام، وقد يرفض المفحوص الاستجابة لاختبار معي

دة إلى محاولات التشجيع وفي مثل هذه الحالة يفضل الانتقال إلى اختبارات أخرى ثم العو

سنة يكونون حساسين 70الاختبار المرفوض في نهاية الجلسة، وعادة الأفراد فوق 

. للفشل

بطريقة محايدة ودون تهديد او ( س)على الفاحص أن يستفسر عن إجابة المفحوص -

.إشعاره بالخطأ، وأن يتأكد من اجابته النهائية عند إعطاءه أكثر من إجابة

11إلى ص 8ص من 



الة يمكن وفي هذه الح، يعطي المفحوص أحياناً إجابتين أو أكثر عن الفقرة الواحدةقد -

:  للفاحص أن يسترشد بالأسس التالية

جابة فإنه يعطى التقدير عن الإ، إذا كان المفحوص يقصد أن تحل الإجابة الثانية بدلاً من الأولى( 1)

.الثانية

قص ولو إذا أعطى المفحوص إجابة ثانية بقصد التوضيح أو التفصيل ولكنها كانت خطأ وتدل على ن( 2)

.فإن الإجابة تعتبر خطأ ويعطى المفحوص التقدير صفر، جزئي في الفهم

ن إذا أعطيت إجابتان مستقلتان كل منهما عن الأخرى فإن الفاحص يتعين أن يسأل المفحوص ع( 3)

.الإجابة التي يقصدها

طى فإن الإجابة الأحسن هي التي يع، إذا أعطى المفحوص إجابتين صحيحتين أو أكثر عن سؤال( 4)

.التقدير عنها

المهم تسجيل الإجابات حرفياً لمعرفة دلالتها الكيفية والإكلينيكية من -

المهم كتابة البيانات الأولية وحساب العمر الزمنيمن -
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:الاختبارات اللفظية
: المعلومات العامة-1

ؤال فقرة عبارة عن أسئلة عن معلومات عامة تتدرج في صعوبتها, ويبتدئ الاختبار بس25ويتكون من 

في التصحيح 25تدريبي لا يحسب من ضمن مجموع الأسئلة 

يتوقف الاختبار عندما يفشل المفحوص عن إجابة خمس أسئلة متتالية 

:  والأسئلة على النحو التالي
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الإجابة السؤال الإجابة السؤال 

العربية ماهي عاصمة المملكة-1

-بسؤال تدريبي لا يحس-السعودية ؟

-بلاد الانجليز–إنجلترا أين تقع لندن -6الرياض

المملكة المتحدة 

كم درجة حرارة جسم -127في السنة؟كم شهرا  -2

الانسان العادي؟

37

ماهي أسماء فصول السنة حسب-3

أن يكون ترتيب الفصول يجبالترتيب؟ 

بدايةصحيحا  بصرف النظر عن فصل ال

-الشتاء–الخريف 

الصيف-الربيع 

52ة؟ كم أسبوعا  في السن-8

, الخ.. , شيء, أداة؟الترموترما هو -4

لقياس الحرارة

روما ما هي عاصمة إيطاليا؟-9

طوكيو ما هي عاصمة اليابان؟-10البنجر-القصب من أين يعُمل السكر؟-5
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الإجابة السؤال الإجابةالسؤال 

من أين يستخرج-11

العاج؟

ما أكبر دولتين في العالم من-19من سن الفيل

حيث عدد السكان؟

الصين والهند

إذا أعطى المفحوص )آسيا تقع الهند؟أين-12

في »: أسأل-أخرى إجابات

«أي قارة؟

القدسأين يقع المسجد الأقصى؟-20

الكتاب المقدس لليهودما هي التوراة ؟-21يدفع الدم في الجسموظيفة القلب ؟ما-13

عندما تسافر من -14

الرياض الى باريس في

أي اتجاه من الاتجاهات 

ستطير الطائرة؟

ما هو عدد الدول الأعضاء في -22شمال غرب

جامعة الدول العربية؟

دولة 23–20من 

ماهي درجة حرارة -15

غليان الماء ؟

في أي مدينة يوجد المقر -10023

الرئيسي لمنظمة الأمم المتحدة؟

-لا تحسب أمريكا–نيويورك

كم عدد سكان المملكة-16

العربية السعودية ؟

أي إجابة في 30.770.000

زيادة أو نقص % 20حدود 

عن الحجم الحالي للسكان  

ة ما اسم العالِم صاحب النظري-24

النسبية؟

(أو ألبرت اينشتين)اينشتين 

في أي مدينة يوجد مقر محكمة-25أمريكا الجنوبية ؟أين توجد البرازيل-17

الدولية؟العدل

-لا تحسب هولندا–لاهاي 

اة الدراسة العملية لما يتبقى من حيما هو علم الحفريات؟-26كريستوفر كولومبوسمن مكتشف أمريكا ؟-18

الانسان في الماضي ونشاطه مثل 

افة المواد المتحجرة والآثار وبقايا ثق

(  جماعة من الناس
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درجة واحدة للإجابة الصحيحة و ( 1)تصحح الاجابات •
,للخاطئة( صفر)

مجموع الإجابات الصحيحة : الدرجة الكلية
25: النهاية العظمى

التصحيح

شير يقيس الاختبار مدى معرفة الفرد وذاكرته البعيدة, وت•
الدلائل إلى أن مدى معلومات الفرد مؤشر جيد بعامة على

فرد قدرته العقلية, وأكثر ما يؤثر في مستوى معلومات ال
وحة تعليمه ومستواه الثقافي واهتمامه ودوافعه الخاصة وطم

.  الفكري

التحليل الكيفي

ئلة الفشل في الإجابة عن أسئلة سهلة بالرغم من النجاح في الأس•
عنه الصعبة أو الاعتذار عن الإجابة عن سؤال من المتوقع  أن يجيب
غرافيا المفحوص على أساس خبرات خاصة او تدريب كفشل معلم الج
كرة, في الإجابة عن العواصم, ويدلل ذلك على اضطراب وظيفة الذا

ارد إلى كما ان حالات الخلط والتخمين الش, وفقدان التحصيل السابق
باض الانق-حد بعيد قد تدلل على حالات المصابين بحالات الهوس

.السيكوباثيينوأحيانا  

ةالاكلينيكالدلالات 

51-50ص 

33-32ص 



:اختبار الفهم العام-2
لحياة و تعتمد أسئلة الفهم العام على القدرة في إصدار الأحكام في مواقف ااحتياطية 2أسئلة أساسية و 10ويتكون الاختبار من 

وص في مدة تتراوح ويستحسن إعادة السؤال إذا لم يجب المفح. اليومية ولا تعتمد على أثر التعليم في التوصل للإجابة الصحيحة

مر أحيانا  بتشجيع وقد يقتضي الأ, ثانية ولكن دون اختصار أو تغيير في صيغة السؤال كما يجب تسجيل الإجابة حرفيا  10-15

.وعند عدم وضوح الإجابة يسمح باستيضاح الإجابة من المفحوص, العبارتالمفحوص ببعض 
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:والأسئلة على النحو التالي

ماذا تعمل لو وجدت ظرف جواب في الشارع مقفل وعليه -1

العنوان وطابع بريد جديد  ؟

شعر كنت جالسا  في صالة أفراح وكنت أول من يماذا تعمل لو -2

؟(نارأو تشاهد دخان أو ) بوجود حريق 

لماذا يلزمنا البعد عن الناس السيئين ؟-3

لماذا الناس يلزمها دفع الضرائب ؟-4

لماذا تصنع الأحذية من الجلد ؟-5

لماذا ثمن الأرض في المدينة أغلى من ثمن الأرض في -6

الريف؟

؟لو ضعت في الصحراء في النهار كيف ستخلص نفسك-7

لماذا لابد أن يكون هناك قوانين ؟-8

ارة؟لماذا الحكومة تطلب من الناس الحصول على رخصة للسي-9

لماذا الذي يولد أصم لا يستطيع الكلام؟ -10

ى  تعط: الأسئلة الاحتياطية

في حال عدم صلاحية أحد 

ان السابقة أو عدم إمكالأسئلة 

الاعتماد عليها

لماذا الادخار مفيد؟ -

-1أي سؤال من من بدلا  ) 

3)

ما الذي تعمله  إذا طلب -

منك صديق عزيز حاجة 

معينة وهي ليست عندك؟ 

-4أي سؤال من من بدلا  ) 

10)
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التصحيح

حسب درجة تعميم ونوع ( صفر أو درجة او درجتين ) وتصحح الأسئلة إما بإعطاء •
-110)من صفحة ( 1)في الملحق . الإجابة وفق نماذج الإجابة يرجع للنماذج في الملحق 

115.)

.مجموع التقديرات للأسئلة العشرة: الدرجة الكلية•

درجة20: النهاية العظمى•

التحليل 
الكيفي

34-33ص 

إصدار حكم يقيس الاختبار قدرة الفرد على تقويم خبراته الماضية، كما يتضمن القدرة على•
ابات من واستجابة مناسبة للموقف، وتتوقف الاستجابة الصحيحة على اختيار أنسب الإج

مدى واسع من الاستجابات، ذلك لأن إصدار حكم لموقف معين مفهوم يتوسط الجانب 
.  تبارالفكري والانفعالي، وبالتالي فإن سوء التوافق يؤدي إلى خفض الدرجة في الاخ

الدلالات 
الاكلينيكة

51ص 

جابات النجاح في الإجابات عن أسئلة صعبة والفشل في الإجابة عن أسئلة سهلة، الإ•
سئلة الشاردة او المتمركزة حول الذات أو الاستجابة العنيفة والغير ملائمة لبعض الأ

.  لأموروالتفصيل  الغير ملائم  جميعها تدلل على التدهور الفصامي في الحكم على ا
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:  الاستدلال الحسابي-3

لى بطاقة يقرأها يتكون الاختبار من عشر مسائل الثمانية الأولى منها تعطى شفويا اما السؤالين الاخيرين فيعطى كل منهما ع

لى ان يفشل ويستمر الفاحص في إعطاء المسائل جميعها ا. المفحوص بصوت عالٍ ويتم احتساب الوقت بعد انتهاء القراءة

مسموح به ويجب ألا تغير كلمات المسألة وإن كان من ال( إجابة خاطئة أو تجاوز الوقت) ثلاث أسئلة متتالية المفحوص في 

سن في حالة دائما  إعادة المسائل بل يستحسن ذلك للتأكد من أن المفحوص لم ينس المسألة أثناء محاولته حلها, كما يستح

طين فيستحسن البدء الأطفال الصغار والمتخلفين عقليا  البدء بالمثال الأول, أما في حالة الأطفال النبيهين والراشدين المتوس

وسط ان يبدأ بشرط ألا تكون سهلة جدا , ويمكن للراشد المت, بالمسألة التي يرى المختبر أن المفحوص يمكنه حلها بسهولة

:الي النحو الت, ويراعى تسجيل الوقت في حل المسائل على بالمسألة الثالثة وتحسب له درجات المسائل السابقة

الإجابة الوقتالمسألة 

9ثانية15أربعة كتب وخمسة كتب كم؟-1

4ثانية15ستة كم يتبقى عليه؟اذا استلف رجل عشر ريالات وسدد منها-2

قى له عند إذا اشترى رجل حاجة بثمانية ريالات وأعطى البائع عشرون ريال كم يتب-3

البائع؟

12ثانية15

9ثانية30ريالا  إذا كان ثمن الكتاب الواحد أربع ريالات؟ 36كتابا  تشتريه بـ كم-4

كيلو متر 3كيلو متر في الساعة بسرعة24كم ساعة يقطعها الواحد إذا كان يمشي -5

في الساعة؟ 

8ثانية30

ريال وأعطى البائع عشرون ريالا  كم2كتب ثمن الكتاب الواحد7إذا اشترى رجل -6

يتبقى له؟  

6ثانية30
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الإجابة الوقت المسألة 

8ثانية 60ريالا ؟ 30فكم كيلو يمكن شراؤه بـ ريالات ونصف,7كيلو فاكهة بـ 2إذا كان -7

يها إذا اشترى رجل سيارة مستعملة بثلثي ثمنها الأصلي وهي جديدة ودفع ف-8

ريال , فكم ثمنها الأصلي وهي جديدة؟ 40.000
60.000ثانية60

900ثانية120فكم مترا  يمشيها في الدقيقة؟ثواني,10متر في 150قطار يمشي بسرعة -9

أيام فكم رجلا يلزم لإنهاء عمل في 6عمل في ثمانية رجال يمكنهم أن ينهوا-10

نصف يوم ؟

96ثانية 120

قت تحل حلا  صحيحا  في الومسألة تعطى درجة واحدة لكل : التصحيح

اللاتي في البطاقتين 10-9درجات إضافية للمسألتين , وتعطى المحدد لها 

:وذلك على النحو التالي

ثانية يعطى درجة إضافية واحدة 40المسألة صحيحة في حدود حل إذا تم 

ثانية يعطى درجتين إضافيتين15إذا تم حل المسألة صحيحة في حدود 

درجة14: النهاية العظمى



آسية الزهراني . أ: إعداد

في الأسئلة النجاح 

الصعبة والفشل في

الإجابات , السهلة

(  يحوال)التقريبية مثل 

ي فالخلطيةوالمحاولات 

ي الجدل فإثارة , الإجابة

ة بعض الأمور المرتبط

ي بالأسعار المتضمنة ف

ا  في نقصالمسائل تعكس 

القدرة على التركيز,

لى وتدهورا  في الحكم ع

في وعيانيةالأمور 

.التفكير

دلال الاختبار الاستهذا يقيس لا 

أنه يفترضبل , فقطالحسابي 

النسبة يقيس أيضا  وعلى الأقل ب

على لمتوسطي الذكاء القدرة 

ات تركيز الانتباه لإجراء عملي

فكرية, ولكن النقص لدى 

الأميين في هذا الاختبار ليس

لعدم التركيز بل لعدم إتاحة

رجة فرصة التعليم, وتتأثر الد

لة في الاختبار على حسب الحا

عدم إضافة لالعارضة الانفعالية 

ذا هويعد , التركيزالقدرة على 

منالاختبار وإعادة الأرقام من 

وء تأثرا  بسأكثر الاختبارات  

.التوافق

يالتحليل الكيف

35ص 

الدلالات 

الإكلينيكية

52ص 
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:إعادة الأرقام-4

أ يطلب 4ففي .  ب ويطلب من المفحوص إعادة سلاسل من الأرقام تقرأ عليه شفويا  4أ و 4يتكون الاختبار من جزئيين 

ب يطلب منه إعادتها بالعكس, وتتكون كل سلسلة من محاولتين, تعطى 4منه إعادة السلسلة بنفس الترتيب  أما في 

س السلسلة فإن المحاولة الأولى للمفحوص فإن أجاب ننتقل للسلسلة التالية وإن لم يجب نعطيه المحاولة الثانية من نف

وننتقل بعدها . هاأجاب ننتقل للسلسلة التالية وإن لم يجب يتوقف الاختبار وتحسب درجته عن آخر سلسلة صحيحة أجاب

.  ب وتكون بنفس الطريقة4للجزء الثاني 

ب سلاسل الأرقام بالعكس 4لة رقم السلسأ  سلاسل الأرقام 4ة رقم السلسل

-3تعطى في حال فشل المفحوص في سلسلة –( 8-5) 2م( 2-4)1م2(4-9-6)2م**(2-8-5)1م*3

(5-1-4) 2م( 9-2-6) 1م3(6-8-2-7) 2م(9-3-4-6) 1م4

(8-6-9-4) 2م( 9-7-2-3) 1م4(6-3-8-5-7) 2م( 1-3-7-2-4) 1م5

(3-4-8-1-6)2م( 6-8-2-5-1)1م5(7-8-4-2-9-3) 2م(3-7-4-9-1-6) 1م6

(6-5-8-4-2-7)2م( 8-1-4-9-3-5)1م6(6-8-3-9-7-1-4) 2م(8-2-4-7-1-9-5) 1م7

(2-8-1-9-3-7-4)2م(5-6-3-9-2-1-8)1م7(4-8-1-5-9-2-8-3) 2م( 7-4-6-3-9-1-8-5) 1م8

(3-5-6-9-1-8-2-7)1م( 8-5-2-6-7-3-4-9)1م8(8-6-5-3-4-9-3-1-7)2م(4-8-5-2-6-8-5-7-2) 1م9

تعني المحاولة الأولى 1م*

تعني المحاولة الثانية2م**

تقرأ الأرقام بمعدل واحد في الثانية
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:  التصحيح

,  في كل من الاختبارينأعلى عدد من الأرقام المعادة إعادة صحيحة مجموع : ب4أ و4الكلية للاختبارين  الدرجة 

.11: ب فإن درجته الكلية تكون4في الاختبار 4أ و4أرقام في الاختبار 7إذا أعاد المفحوص : فمثلا  

17: العظمى للاختبار النهاية 

التحليل الكيفي

35ص 

قط, لا يقيس هذا الاختبار الذاكرة ف
اذ يرتبط انخفاض الدرجة في 

خاصة الاختبار بتشتت الانتباه وب
, بالنسبة لإعادة الأرقام بالعكس
ويشير ذلك إلى نقص الضبط

ا  وقد يبذل الفرد مجهود.  العقلي
باهه عاليا للانتباه فيضطرب انت
ق او ويفشل ويعود ذلك نتيجة القل

.عوامل انفعالية

الدلالات الاكلينيكية

51ص 

إعادةفيالقاطعالتفوق
التفوقأوبالعكسالأرقام
لىعيدلذلكعكسفيالقاطع
للتسهيجزافيةطرقاتباع
.الأرقامجمعمثلالتذكر
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:المتشابهات-5

تقُرأ يطلب من المفحوص في هذا الاختبار ذكر الشبه بين شيئينزوج من الكلمات 12يتكون الاختبار من 

ح فإذا أجاب أنهم جميعهم فاكهة نقول ص( موز–برتقال ) عليه شفوياً، ويتم إعطاء مثال للمفحوص 

ونستمر . ونستمر في الاختبار أما إذا أخطأ وأوجد الاختلاف أو ذكر أنه ليس بينهم تشابه نوضح له الإجابة

ً في الاختبار ويفضل تسجيل  .الاجابة حرفيا

.  يتوقف الاختبار بعد فشل المفحوص فشلاً تاماً في أربعة أزواج متتالية

:تصحيح الاختبار 

وفق نماذج ، حسب درجة ونوع التعميم فيها( 2-1-صفر) تقدر الإجابة -

(.120-116)من صفحة ( 2) الإجابات لتقدير الدرجات في الملحق 

ة الأصلية أحياناً يفسد المفحوص الإجابة بإعطائه إجابة إضافية فإذا كانت الدرج-

.في هذه الحالة( 1)تخفض إلى ( 2)

.مجموع الدرجات الجزئية على الاثني عشر سؤالاً : الدرجة الكلية-

24: النهاية العظمى-

:قائمة المتشابهات

موز-برتقال  / 1

بدلة –بالطو / 2

أسد –كلب / 3

سيكل –سيارة / 4

راديو–جريدة / 5

ماء –هواء / 6

كحول –خشب / 7

أذن –عين / 8

بذرة –بيضة / 9

تمثال –شِعر / 10

عتاب –مدح / 11

شجرة –ذبابة / 12
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34ص:  التحليل الكيفي
وضوعين يقيس تكوين المفهوم اللفظي وقدرة الفرد على التعبير اللفظي عن العلاقات بين م

صلابة أو ويشتمل الاختبار على قدر كبير من العامل العام وتشير الإجابة الضعيفة إلى جمود أو

ع إلى فيض تحريف العمليات الفكرية، وقد تكون الاستجابة الجيدة على اختبار المتشابهات ترج

اجة داخلية من الأفكار أو إلى تمسك شديد بالتفكير المنطقي، كما تدل الاستجابة الضعيفة إلى ح

.  للتفكير العياني وهذا ما قد يظهر لدى الفصاميين

52ص : الاكلينيكةالدلالات 
لط في الخ، الفشل في الإجابة عن أسئلة سهلة بالرغم من النجاح في الإجابة عن أسئلة صعبة

جود أوجه ، مبالغة في العمومية، المثابرة على إنكار والعيانيةشديدة خلطيةالاستجابة، إجابات 

ة من والحصول على درجة منخفض، الشبههشبه، أو المثابرة على إعطاء الفروق بدلاً من أوجه 

.تحتاج للفحصإكلينيكةشخص ذكاؤه فوق المتوسط كلها تشير إلى تشير إلى دلالات 



آسية الزهراني . أ: إعداد

:المفردات-6
.  مفردة تتدرج في الصعوبة ويطلب من المفحوص أن يعطي تعريف لمعاني المفردات42يتكون الاختبار من 

يتوقف الاختبار عندما يفشل المفحوص في تعريف خمس مفردات متتالية  

قائمة المفردات 
أسطورة-36مكافحة-29قرض-22أمة-15قرية-8قمح -1

صمام-37نصِاب-30استئصال-23محنة-16بجانب-9جمل-2

طمس-38مؤتمر-31تصنيع-24كهل-17ذنب -10شقيق-3

كوميديا-39متطرف-32كثيف-25اكتتاب-18ماذا-11باكر-4

جدوى-40فطرة-33متناقض-26حملة -19التمرد-12صخور-5

معنوي-41قريحة-34قصاص-27طوارئ-20استعراض-13عاصمة-6

نووية -42سراب -35تضميد-28برنامج-21متهور-14فندق-7
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التصحيح
:و يقدر التعريف على حسب القواعد التالية( درجة –نصف درجة –صفر ) تصحح الكلمات إما 

إلا . ة كبرىأي معنى مألوف للكلمة مقبول بغض النظر عن لباقة التعبير ودقته ويمكن تصحيح معظم الكلمات دون صعوب: القاعدة العامة-
ضوح أن بعض الكلمات غير واضحة المعنى وفي هذه الحالات نسأل المفحوص ما الذي تقصده فإذا اتضح انه لا يعرف معنى الكلمة بو

.يعطى نصف درجة

ً ( 132-121) من الصفحة ( 3)ومن المستحسن كتابة الإجابة حرفياً للرجوع لنماذج الإجابة في الملحق  .ولمعرفة دلالتها كيفيا

.هي مجموع التقديرات النصفية والتقديرات الكاملة: الدرجة النهائية* 

.42: النهاية العظمى* 

36ص :       التحليل الكيفي

ماما بالتعريفات اهتوكسلريكشف اختبار المفردات عن المستوى الثقافي للمفحوص  وطبيعة العمليات الفكرية, ويولي 
كما في الهستيريا الشاذة مثل الافاضة في التفصيل والوصف أو الحذف والتعريف الذاتي وقد تتأثر بعض الحالات بالكبت

حصلون على وتنخفض الدرجة, او قد يلجا إليها المفحوص كحيلة دفاعية كما يحدث لدى المصابين بالوسواس القهري في
.درجات مرتفعة في المفردات

55-54-53ص :الدلالات الإكلينيكية

لشاذة كما تداعي الكلمات لمفردة واحدة, النجاح في المفردات الصعبة والفشل في السهلة, بعض الاستجابات ا
.  ذكرت في التحليل الكيفي
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كيفية تصحيح الجزء اللفظي واستخراج نسبة الذكاء

بعد كتابة البيانات الأول وحساب العمر الزمني -1

ولة يتم جمع الدرجات الخام للاختبارات اللفظية كل اختبار على حدة ووضعه في جد-2

المخصصة 

ثم يتم تحويل الدرجات الخام إلى موزونة وفق جدول الدرجات الموزونة في ورقة -3

الإجابة 

يتم وضع الدرجات الموزونة اللفظية مقابل الخام  في جدولها المخصص -4

ثم يتم جمع الدرجات الموزونة لجميع الاختبارات اللفظية -5

-143) من صفحة ( 7) استخراج نسبة الذكاء وفق الجداول المخصصة في الملحق -6

:وذلك عن طريق.  والمخصص جدول نسب الذكاء للمقياس اللفظي( 146

(العمودين الجانبيين) البحث عن الدرجة الموزونة التي حصل عليها المفحوص(  1)

(الصف في أعلى الجدول ) ومقابلتها بعمر المفحوص( 2)

(وسط الجدول ) ثم استخراج نسبة الذكاء من (  3)

( 42)ص: الذكاءيتم تصنيف نسبة -7
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عمر البيانات الأولية وحساب ال

الزمني

ملخص الدرجات الخام 

اللفظي العملي والموزونه

.الكلي

الدرجات الخام المستخلصة من 

الاختبارات الفرعية

الدرجات الخام لابد 

ان تحول لدرجات 

موزونة لاستخلاص 

نسبة الذكاء 

1

2

5

3

4
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6-1

6-2

6-3
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التصنيف نسبة الذكاء 

ممتاز جدا  فما فوق 130

ممتاز120-129

متوسط مرتفع 110-119

متوسط90-109

متوسط منخفض80-89

بيني 70-79

متخلف عقلي فأقل 69

7


